



全面推进乡村振兴

梁园区

乡村振兴“换挡提速”驶入快车道

文/图 本报融媒体记者 单保良

春季的梁园，故道展新姿。坐落在黄河故道旁的李庄镇张楼村，一幅美丽的田园风光徐徐展开：一池清水映照着洁白的“徽派”建筑，含苞待放的桃花，层层环绕着小桥流水人家，高耸入云的屋山顶端，大红“福”字在明媚的春阳下熠熠生辉。

张楼村村头是2000多亩的高效农业园区，该园区在发展高端农业、引领产业振兴、巩固脱贫攻坚、助力乡村振兴等方面极具创造活力和时代动力，所以名叫“创园”。

李庄镇政府镇长闫树明说：“‘创园’是李庄镇厚植农业产业助力乡村振兴的示范园，每年有200多名村民在此务工，新鲜蔬菜四季不断。”

李庄镇“创园”农业园区仅仅是梁园区厚植产业发展助力乡村振兴的一个缩影。

乡村振兴有产业

据梁园区农业农村局局长曹红伟介绍，2022年，梁园区共投入推进乡村振兴资金4703.19万元、对接48个项目，其中产业类项目25个2882.64万元、基础设施类项目17个1323.72万元、就业类项目2个47.2万元、工作经费类项目4个449.63万元。2022年安排产业发展项目25个2882.64万元，占各级资金的61.1%，其中优势特色产业16个2173.92万元，占比75.4%。同时，按照“建设五个基地，打造两个品牌，实现产业全覆盖”的总体思路，又科学谋划了冷藏保鲜库、蔬菜示范园、辣椒种植基地、产

业奖补等4类25个项目。

据统计，梁园区在脱贫攻坚期间共建设扶贫车间23个，今年春节过后，已全部复工复产。

今年以来，梁园区实行五项产业叠加，拓宽脱贫人口增收渠道，快速推进乡村振兴换挡提速驶入快车道。一是实行种植奖补叠加，脱贫户、监测户种植草莓、辣椒等经济作物每亩奖补200元，种植果树每亩奖补300元。二是实行就业奖补叠加，出台就业创业奖补实施意见，重点对帮扶车间务工脱贫户进行每人每月100元奖补，对脱贫户务工收入每增加1万元奖补100元。三是实行到户增收叠加，做到每户4000元到户增收资金全覆盖。四是针对新增小额贷款发展产业的脱贫户家庭，在享受金融扶贫政策的同时可享受产业奖补政策，每户奖补资金200元。五是实行产业项目叠加，做到乡（镇）全覆盖。

产业兴旺有品质

近几年，梁园区按照“建设五个基地，打造两个品牌，实现产业全覆盖”的总体思路，谋划了冷藏保鲜库、蔬菜示范园、辣椒种植基地、产业奖补4类25个项目，投入产业扶贫资金2895.54万元，占总资金的61.37%。他们采取土地入股、资金投入、订单回收、园区务工等方式有效关联脱贫户，建立长效带贫利益联结机制。

梁园区发挥近郊优势，建设一批生态好、效益高、质量优、品牌强的特色农产品生产基地。在辣椒种植产业方

面，巩固扩大水池铺、观堂、王楼等乡（镇）的辣椒种植产业，大辣椒种植发展到15万亩，充分发挥水池铺镇、观堂镇沿街冷库市场作用，进一步叫响“中国辣椒之乡”；在草莓种植产业方面，壮大双八镇、李庄镇的草莓种植产业，种植规模达到8000亩，打造“中国草莓之乡”品牌；在小杂粮种植产业方面，扶持刘口镇小杂粮种植产业，发展大樱桃种植2500亩、水蜜桃种植4000亩、其他杂粮种植1000亩；在山药、莲藕种植产业方面，扶持发展孙福集乡山药种植1万亩、莲藕种植4000亩；在蔬菜种植产业方面，大力发展温室大棚高效蔬菜产业，巩固扩大李庄、谢集、水池铺等乡（镇）温室大棚蔬菜生产。

稳岗就业有平台

今年，梁园区千方百计做文章，让群众有活干、有钱挣。

持续拓宽劳动力就业渠道。支持发展乡镇帮扶车间、村社代工点以及手工编织等居家就业和灵活就业形态，促进就地就近就业；支持家政服务、物流配送、养老服务产业发展，拓展劳动力外出就业空间；支持农民工等人员返乡创业，扶持脱贫劳动力自主创业。脱贫劳动力中“两有”劳动力和监测户务工总人数2687人，其中脱贫“两有”劳动力务工2451人（通过劳务协作对外输出386人、就近就地吸纳就业524人、居家灵活就业377人、自主创业带动就业7人、中介介绍就业267人、公益性岗位安置

890人）、监测户务工236人。

持续加强返乡创业服务。一是进一步强化转移就业脱贫、培训脱贫和创业脱贫的政策作用，不断完善就业服务、提高技能水平，促进脱贫劳动力就业创业。二是加大引进热门技术培训师资的力度，在脱贫劳动力中大力宣传参加技能培训好处，优化培训项目，增强技能培训的实用性。三是加大资金支持，进一步加大培训、社会保险等资金投入。2023年，梁园区拨付脱贫劳动力其他各项补贴1044.196万元，其中岗位补贴1040万元、职业培训补贴2.94万元、培训生活费补贴0.756万元、创业补贴0.5万元。

持续加大职业技能培训力度。对有培训需求和就业意愿的脱贫劳动力开展就业技能培训，全面落实企业、农民专业合作社、帮扶车间等各类生产经营主体吸纳脱贫劳动力就业并开展技能培训和以工代训补贴，确保有培训意愿且符合受训条件的脱贫劳动力每人至少接受1次职业技能培训，实现“应培训尽培训”，让他们掌握一定技能，为下一步更多渠道的就业提供了帮助。

持续开展公益性岗位帮扶。大力开发乡村公益性岗位，对未就业“两有”劳动力实施托底安置。梁园区现有16周岁—60周岁“两有”劳动力（有就业能力、就业意愿）2451人，区内就业1798人，区外就业653人，已全部实现就业，其中通过公益性岗位安置890人，就业率100%。今年，梁园区23个帮扶车间已全部复工复产，450名工人每人每月工资1500元至3500元。

党的二十大精神进基层

梁园区

发挥老干部优势 组建“银晖”宣讲团

本报讯（记者 单保良）为全面推动党的二十大精神在梁园区落地生根开花结果，进入3月份，梁园区发挥老党员、老干部忠诚担当的政治优势，成立“银晖”党的二十大精神宣讲团，有力推动党的二十大精神进企业、进校园、进社区、进农村。

梁园区委常委、组织部部长刘长远对“银晖”宣讲团提出要求，一是提高认识，增强做好宣讲工作的责任感。要用通俗易懂的语言把党的二十大精神讲清楚、解读好、阐释好；二是创新方式，强化宣讲工作的实效性。探索创新线上线下互动的宣讲方式，坚持贴近实际、贴近群众，推动党的二十大精神走深走实；三是突出重点，开创宣讲工作新局面。紧扣党的二十大精神重点内容，结合全区重点工作，讲出“银晖”特色，打造“银晖”宣讲新品牌。

截至目前，梁园区“银晖”宣讲团已走进基层开展5场宣讲，收到了良好宣讲效果。

梁园区各级工会

多形式庆祝“三八”妇女节

本报讯（记者 单保良）今年3月8日，是第113个国际劳动妇女节，梁园区各级工会组织积极响应区总工会的号召，因地制宜，多种形式开展庆祝“三八”国际劳动妇女节活动。

梁园区总工会开展了“关爱女性健康·暖心‘三八’送体检”活动，为河南洋森药业集团有限公司200余名女职工发放了健康体检卡，让她们充分感受到工会组织的关爱与温暖。

梁园区委统战部工会举办了“筑牢同心桥·情暖女神节”联谊活动，大家各显其能，有心理学知识讲解、茶艺展示、古筝演奏，激发了大家内心深处对祖国的热爱。

据不完全统计，梁园区有56家机关事业单位、企业举办了不同形式的庆祝“三八”国际劳动妇女节活动，进一步提升了广大女职工的幸福感、获得感和安全感。

梁园区水利局

积极开展河道沟渠整治行动

本报讯（杨新华）为进一步提升河道行洪能力，确保汛期人民生命财产安全和工农业生产顺利进行，近日，梁园区水利局提前着手开展河道、沟、渠违法种植苗木清理，确保汛期河道、沟、渠行洪安全。

此次整治工作主要清除了河道、沟、渠的生活垃圾和建筑垃圾、杂草、枯树枝等各类杂物垃圾，清理河道、沟、渠，有效防范了农灌沟、渠堵塞和河道流水不畅的现象发生，彻底改变了河道、沟、渠两侧“脏、乱、差”的状况。

下一步，梁园区水利局将加强联合督促检查，加大部门协调，提高工作标准，建立长效工作机制，确保整治工作高质量持续推进，力争提前完成整治任务，不断巩固和保持整治成果。

梁园区市场监督管理局

高效服务赢赞誉 暖心护企获锦旗

本报讯（孙小晶）近日，梁园区12家文化艺术类校外培训机构代表将两面印有“一心为民 廉洁奉公”“热情服务 廉洁高效”的锦旗送到梁园区市场监督管理局行政服务窗口，感谢梁园区市场监督管理局工作人员在业务办理过程中提供的高效、优质、便捷服务。

面对疫情防控政策调整后激增的业务量，梁园区市场监督管理局本着让企业“只进一次门、最多跑一次”的原则，始终坚决落实“一窗办、一网办、简化办、马上办”要求，主动履行服务承诺，最大限度优化办事流程、提高办事效率，努力帮助各类市场主体解难题、办实事，全力打造新形势下优质营商环境，增强市场主体的获得感和满意度。

今后，梁园区市场监督管理局将继续优化营商环境，围绕服务企业、服务项目、服务群众，在提升服务水平上狠下功夫、精准发力、免费帮办，切实落实为各类市场主体办实事、办好事，提升企业及群众办事体验感，为梁园经济高质量发展作出更大的贡献。

平原街道办事处

因地制宜做宣传 筑起铁路安全线

本报讯（梁永庆）为进一步增强铁路沿线群众的法治观念和爱路护路意识，保障铁路运输的安全畅通，近日，梁园区平原街道办事处开展了爱路护路宣传活动，严防危害铁路安全的案件发生。

活动中，志愿者通过发放宣传物品、在重点地段张贴宣传海报、现场讲解等形式，向辖区群众讲解穿越铁路、击打列车、铁路沿线焚烧秸秆等行为的危害性和违法性，引导广大居民自觉遵守铁路交通法规，确保铁路运输安全。截至目前，活动已发放宣传资料200余份、张贴宣传海报100张、喷涂宣传标语50余条。

通过此次活动的开展，营造了护路人人参与的良好氛围，增强了广大群众参与支持护路的社会责任感，为辖区内铁路安全畅通打下了坚实基础。



▲为大力培育和践行社会主义核心价值观，传递和践行雷锋精神，3月5日，梁园区举行“3·5学雷锋”志愿服务活动启动仪式。当天，梁园区财政局、农业农村局、卫健委等20个区直单位志愿服务队，市水上义务救援队梁园分队、市爱飞扬公益等7个社会志愿服务团队参加了启动仪式。

本报融媒体记者 单保良 摄

▲为进一步推进“五星”支部创建工作落地见效，激发各村“五星”支部创建热情，3月9日，梁园区观堂镇组织班子成员、各村村党支部书记等50余人到各行政村开展“逐村观摩、评比提升”活动，进而达到压实责任、明确目标、发现短板、共同进步、促进提升的目的。陈臣 摄

前进街道办事处

筑牢春季消防安全“防火墙”

本报讯（晋文）为加强社区消防安全工作，确保辖区居民生命财产安全，3月7日，梁园区前进街道办事处新时代文明实践所联合梁园区消防大队及合众社区新时代文明实践站开展“文明实践在行动、消防安全靠大家”消防知识宣传活动。

活动中，工作人员向来往的居民发放了宣传单、宣传册等，展示了灭火器的使用方法。工作人员还结合近年来的火灾案例，就遵守消防法规，以及疏散逃生、火灾预防的基本知识，生活中遇到的一些消防安全问题等进行了耐心讲解。

下一步，前进街道办事处将切实加强消防安全管理，不断提高居民的自我防护意识和消防应急疏散能力，营造平安和谐的辖区环境，为辖区居民筑牢“防火墙”。

八八街道办事处

全面排查消除各类安全隐患

本报讯（崔洪硕）连日来，梁园区八八街道办事处多措并举，在辖区不间断开展全域消防安全和安全生产隐患排查工作，确保辖区安全生产形势稳定。

加强领导，统筹工作谋划。该办事处以网格和分包街区为单位，对于排查发现的各类隐患，实行销号管理，消除一切侥幸心理和麻痹大意思想，堵住一切安全隐患，切实压实整改责任，形成问责追责的高压态势。

加强管理，排查安全隐患。该办事处加大对各类人员密集场所、公共场所、餐饮企业用气用电安全和“多合一”场所的排查工作力度；对重点场所，坚持每天巡查，发现隐患及时纠正整改，确保消防安全和安全生产隐患排查无遗漏，监管“全覆盖”。

加强宣传，普及安全知识。该办事处多次请梁园区消防大队工作人员和专业人员对职工和群众进行相关知识培训，提高全员安全意识和处置能力，坚决遏制各类安全事故的发生，确保人民群众生命财产安全和辖区社会大局稳定。